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De regering heef t  di t  wetsontwerp op 
2 februari 2017 ingediend.

Le gouvernement a déposé ce projet de loi le 
2 février 2017.

De “goedkeuring tot drukken” werd op 
7 februari 2017 door de Kamer ontvangen.

Le “bon à tirer” a été reçu à la Chambre le 
7 février 2017.
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De disponibiliteit wegens functionele ongeschikt-
heid als gevolg van directe en effectieve verkeerslei-
ding is een verlof voorafgaand aan het pensioen voor 
luchtverkeersleiders. 

Die regeling is van toepassing op de statutaire 
ambtenaren van Belgocontrol die benoemd zijn in 
een graad van verkeersleider sinds 1997. Echter, de 
pensioenhervorming van 2011-2012  en 2015  heeft 
gevolgen voor de pensioengerechtigde leeftijd. 

Er diende dan ook opnieuw een sociaal akkoord 
te worden onderhandeld om deze periodes van 
verlof voorafgaand aan het pensioen na de datum 
van disponibiliteit zoveel mogelijk te beperken. 
Een gespreide tenuitvoerlegging is nodig opdat de 
verkeersleiders de impact van de verhoging van 
de pensioenleeftijd kunnen opvangen. Op 12  april 
2016 werd binnen de paritaire Commissie een soci-
aal akkoord over de eindeloopbaanbepalingen voor 
verkeersleiders aangenomen tussen de vakbonden 
en Belgocontrol. 

De Ministerraad heeft op 20 mei 2016 zijn goed-
keuring verleend aan het sociaal akkoord dat op 
12 april 2016 werd ondertekend. In het licht van deze 
elementen is het gerechtvaardigd, in afwijking van de 
algemene regels, het sociaal akkoord bij koninklijk 
besluit te bekrachtigen. Dit uitzonderingsregime laat 
zich verantwoorden omwille van de eigenheid van 
de taak van luchtverkeersleider als onderdeel van de 
opdracht van Belgocontrol om continu in de veiligheid 
van het luchtverkeer in België te voorzien. 

We stellen voor om een technische correctie uit te 
voeren die ertoe strekt de wet van 21 maart 1991 te 
wijzigen teneinde bevoegdheid te verlenen aan de 
Koning om de bepalingen inzake verlof voorafgaand 
aan het pensioen aan te nemen. 

La mise en disponibilité pour incapacité fonction-
nelle résultant de l’exercice du contrôle aérien direct 
et effectif est un congé préalable à la pension pour 
les contrôleurs de la circulation aérienne. 

Ce système s’applique aux agents statutaires de 
Belgocontrol qui sont nommés dans un grade de 
contrôleur de la circulation aérienne depuis 1997. 
Toutefois, la réforme des pensions de 2011-2012 et 
2015 a des conséquences sur l’âge du départ à la 
retraite.

Il convenait donc de renégocier un accord social 
pour limiter au maximum ces périodes de congé pré-
alable à la pension après la date de la disponibilité. 
Une mise en œuvre échelonnée est nécessaire afin 
de permettre aux contrôleurs aériens d’absorber l’im-
pact d’une augmentation de l’âge de la pension. Un 
accord social sur les dispositions en matière de fin de 
carrières des contrôleurs aériens a été adopté en date 
du 12 avril 2016 au sein de la Commission paritaire, 
entre les organisations syndicales et Belgocontrol. 

Le Conseil des ministres du 20 mai 2016 a approu-
vé l’accord social signé le 12 avril 2016. Au regard de 
ces éléments, il se justifie, par dérogation aux règles 
générales, de consacrer l’accord social par un arrêté 
royal. Ce régime d’exception se justifie en raison de 
la spécificité de la tâche de contrôleur aérien en tant 
qu’élément de la mission de Belgocontrol d’assurer 
de façon continue la sécurité de la circulation aérienne 
en Belgique. 

Nous proposons d’opérer une correction technique 
visant à modifier la loi du 21 mars 1991 pour donner 
compétence au Roi d’adopter les dispositions en 
matière de congé préalable à la pension et d’octroi 
d’une disponibilité.

RÉSUMÉSAMENVATTING
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MEMORIE VAN TOELICHTING

DAMES EN HEREN,

1. De disponibiliteit wegens functionele ongeschikt-
heid als gevolg van directe en effectieve verkeerslei-
ding is een verlof voorafgaand aan het pensioen voor 
luchtverkeersleiders.

Die regeling is van toepassing op de statutaire amb-
tenaren van Belgocontrol die benoemd zijn in een graad 
van verkeersleider sinds 1997. Echter, de pensioenher-
vorming van 2011-2012 en 2015 heeft gevolgen voor de 
pensioengerechtigde leeftijd.

2. Er diende dan ook opnieuw een sociaal akkoord 
te worden onderhandeld om deze periodes van verlof 
voorafgaand aan het pensioen na de datum van dis-
ponibiliteit zoveel mogelijk te beperken. Een gespreide 
tenuitvoerlegging is nodig opdat de verkeersleiders de 
impact van de verhoging van de pensioenleeftijd kunnen 
opvangen. Op 12 april 2016 werd binnen de paritaire 
Commissie een sociaal akkoord over de eindeloopbaan-
bepalingen voor verkeersleiders aangenomen tussen 
de vakbonden en Belgocontrol.

3. De Ministerraad heeft op 20 mei 2016 zijn goed-
keuring verleend aan het sociaal akkoord dat op 12 april 
2016 werd ondertekend. In het licht van deze elementen 
is het gerechtvaardigd, in afwijking van de algemene 
regels, het sociaal akkoord bij koninklijk besluit te 
bekrachtigen. Dit uitzonderingsregime laat zich ver-
antwoorden omwille van de eigenheid van de taak van 
luchtverkeersleider als onderdeel van de opdracht van 
Belgocontrol om continu in de veiligheid van het lucht-
verkeer in België te voorzien. We stellen voor om een 
technische correctie uit te voeren die ertoe strekt de wet 
van 21 maart 1991 te wijzigen teneinde bevoegdheid te 
verlenen aan de Koning om de bepalingen inzake verlof 
voorafgaand aan het pensioen aan te nemen.

*
*     *

TOELICHTING BIJ DE ARTIKELEN

Artikel 1

Artikel 1 beantwoordt aan het bepaalde in artikel 74 
van de Grondwet.

EXPOSÉ DES MOTIFS

MESDAMES, MESSIEURS,

1. La mise en disponibilité pour incapacité fonction-
nelle résultant de l’exercice du contrôle aérien direct 
et effectif est un congé préalable à la pension pour les 
contrôleurs de la circulation aérienne.

Ce système s’applique aux agents statutaires de 
Belgocontrol qui sont nommés dans un grade de contrô-
leur de la circulation aérienne depuis 1997. Toutefois, 
la réforme des pensions de 2011-2012 et 2015 a des 
conséquences sur l’âge du départ à la retraite.

2. Il convenait donc de renégocier un accord social 
pour limiter au maximum ces périodes de congé pré-
alable à la pension après la date de la disponibilité. 
Une mise en œuvre échelonnée est nécessaire afin de 
permettre aux contrôleurs aériens d’absorber l’impact 
d’une augmentation de l’âge de la pension. Un accord 
social sur les dispositions en matière de fin de carrières 
des contrôleurs aériens a été adopté en date du 12 avril 
2016 au sein de la Commission paritaire, entre les orga-
nisations syndicales et Belgocontrol.

3. Le Conseil des ministres du 20 mai 2016 a approu-
vé l’accord social signé le 12 avril 2016. Au regard de 
ces éléments, il se justifie, par dérogation aux règles 
générales, de consacrer l’accord social par un arrêté 
royal. Ce régime d’exception se justifie en raison de 
la spécificité de la tâche de contrôleur aérien en tant 
qu’élément de la mission de Belgocontrol d’assurer 
de façon continue la sécurité de la circulation aérienne 
en Belgique. Nous proposons d’opérer une correction 
technique visant à modifier la loi du 21 mars 1991 pour 
donner compétence au Roi d’adopter les dispositions 
en matière de congé préalable à la pension et d’octroi 
d’une disponibilité.

*
*     *

COMMENTAIRE DES ARTICLES

Article 1er

L’article 1er répond au prescrit de l’article 74 de la 
Constitution.
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Art. 2

Dit artikel verduidelijkt de link tussen artikel 29, § 1, 
eerste lid, van de wet van 21 maart 1991 en de nieuwe 
wijziging die wordt voorgesteld.

De aanpassing van artikel 29, § 1, eerste lid, van de 
wet van 21 maart 1991 betreffende de hervorming van 
sommige economische overheidsbedrijven, volgt uit 
de toevoeging van een paragraaf 7 aan artikel 176. Het 
gestelde in artikel 176, § 7, is immers een uitzondering 
op de regel voorzien in artikel 29, § 1, eerste lid, van de 
wet van 21 maart 1991.

Art. 3

Dit artikel bepaalt de toepasselijke procedure voor de 
implementatie van de nieuwe regeling van disponibili-
teit met wachtgeld en van verlof voorafgaand aan het 
pensioen met wachtgeld die, ingevolge het op 12 april 
2016 gesloten sociaal akkoord, van toepassing is op 
de door het autonoom overheidsbedrijf Belgocontrol 
tewerkgestelde luchtverkeersleiders. Het sociaal ak-
koord voornoemd strekt ertoe om gelet op de federale 
pensioenhervormingen te voorzien in een verhoging 
van de leeftijd voor disponibiliteit.

We stellen voor om een aanpassing door te voeren 
die ertoe strekt de wet van 21 maart 1991 te wijzigen 
teneinde bevoegdheid te verlenen aan de Koning om de 
bepalingen inzake verlof voorafgaand aan het pensioen 
voor de personeelsleden van Belgocontrol benoemd in 
de graden die de loopbaan van verkeersleider uitmaken 
aan te nemen.

Het sociaal akkoord en het koninklijk besluit zijn enkel 
van toepassing op de vastbenoemde ambtenaren van 
Belgocontrol die bekleed zijn met een der hieronder 
vermelde graden:

1° verkeersleider 3de klasse/eerste verkeersleider 
3de klasse;

2° verkeersleider 1ste klasse/eerste verkeersleider 
1ste klasse;

3° eerstaanwezend verkeersleider;

4° chef verkeersleider;

5° expert ATS.

Art. 2

Cet article précise l ’articulation entre l ’article 29, 
§ 1er, alinéa 1er, de la loi du 21 mars 1991 et la nouvelle 
modification proposée.

La modification de l’article 29, §  1er, alinéa 1er  de 
la loi du 21  mars 1991  portant réforme de certaines 
entreprises publiques économiques résulte de l’ajout 
d’un paragraphe 7 à l’article 176. En effet, le prescrit 
de l’article 176, § 7, constitue une exception à la règle 
contenue à l’article 29, §  1er, alinéa 1er, de la loi du 
21 mars 1991.

Art. 3

Cet article précise la procédure applicable à la mise 
en œuvre d’un nouveau régime de mise en disponi-
bilité avec traitement d’attente et de congé préalable 
à la pension avec traitement d’attente applicable aux 
contrôleurs aériens employés par l’entreprise publique 
autonome Belgocontrol, suite à la conclusion de l’accord 
social conclu le 12 avril 2016. L’accord social précité 
vise, compte tenu des réformes des pensions fédérales, 
à relever l’âge de la disponibilité.

Nous proposons d’opérer une adaptation visant à 
modifier la loi du 21 mars 1991 pour donner compétence 
au Roi d’adopter les dispositions en matière de congé 
préalable à la pension des membres du personnel de 
Belgocontrol nommés aux grades associés à la carrière 
de contrôleurs de la circulation aérienne.

L’accord social et l’arrêté royal ne s’appliquent qu’aux 
contrôleurs aériens, c’est-à-dire aux agents définitifs de 
Belgocontrol, titulaires d’un des grades cités ci-après:

1° contrôleur de 3e classe de la circulation aérienne/
premier contrôleur de 3e classe de la circulation 
aérienne;

2° contrôleur de 1re classe de la circulation aérienne/
premier contrôleur de 1re classe de la circulation 
aérienne;

3° contrôleur principal de la circulation aérienne;

4° contrôleur en chef de la circulation aérienne;

5°  expert ATS.
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Art. 4

Het nieuwe sociaal akkoord van 12 april 2016 moest 
in werking treden op 1 januari 2017, namelijk de datum 
waarop de overgangsregeling die de Raad van bestuur 
in 2014  heeft aangenomen, eindigt. Daarom werd in 
een terugwerkende inwerkingtreding van het nieuwe 
van wet voorzien.

De minister van Mobiliteit,

François BELLOT

Art. 4

Le nouvel accord social du 12 avril 2016 devrait entrer 
en vigueur le 1er janvier 2017, date à laquelle le régime 
transitoire adopté par le Conseil d’Administration en 
2014 prend fin. C’est pourquoi nous avons prévu une 
entrée en vigueur rétroactive du nouveau projet de loi.

Le ministre de la Mobilité,

François BELLOT
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VOORONTWERP VAN WET 

onderworpen aan het advies van de Raad van State

Voorontwerp van wet houdende toekenning 
van disponibiliteit met wachtgeld en verlof 

voorafgaand aan het pensioen met wachtgeld door 
het autonoom overheidsbedrijf Belgocontrol

Art. ...

Artikel 176 van de wet van 21 maart 1991 betreffende de 
hervorming van sommige economische overheidsbedrijven, 
wordt aangevuld met een paragraaf 7, luidende:

“§ 7. In afwijking van de artikelen 33 en 34, dient vanaf 
1  januari 2017  iedere nieuwe vorm van disponibiliteit met 
wachtgeld of van verlof voorafgaandelijk aan het pensioen 
met wachtgeld toegestaan door Belgocontrol bij koninklijk 
besluit te worden vastgesteld.”.

AVANT-PROJET DE LOI 

soumis à l’avis du Conseil d’État

Avant-projet de loi concernant l’octroi par 
l’entreprise publique autonome Belgocontrol d’une 
disponibilité avec traitement d’attente et d’un congé 

préalable à la pension avec traitement d’attente

Art. ...

L’article 176 de la loi du 21 mars 1991 portant réforme de 
certaines entreprises publiques économiques, est complété 
par le paragraphe 7 rédigé comme suit:

“§ 7. Par dérogation aux articles 33 et 34, à partir du premier 
janvier 2017, toute nouvelle forme de mise en disponibilité 
avec traitement d’attente ou de congé préalable à la pension 
avec traitement d’attente accordés par Belgocontrol doit être 
fi xée par arrêté royal.”.
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Voorontwerp van wettelijke bepaling met het oog op de implementatie van het sociaal akkoord over de
eindeloopbaanbepalingen van de verkeersleiders, gesloten in de paritaire commissie van Belgocontrol op 12 april 2016 -

(v7) - 04/11/2016 13:27

1/4

Geïntegreerde impactanalyse

Beschrijvende fiche

A. Auteur
Bevoegd regeringslid

François BELLOT, Minister van Mobiliteit

Contactpersoon beleidscel

Naam :   Pierre-Yves CHARLES  

E-mail :   pierre-yves.charles@bellot.fed.be  

Tel. Nr. :   022382826  

Overheidsdienst

FOD Mobiliteit en Vervoer Directoraat-generaal Luchtvaart

Contactpersoon overheidsdienst

Naam :   Anne-Claire DUPAYS  

E-mail :   anneclaire.dupays@mobilit.fgov.be  

Tel. Nr. :   022774365  

B. Ontwerp
Titel van de regelgeving

Voorontwerp van wettelijke bepaling met het oog op de implementatie van het sociaal akkoord over de
eindeloopbaanbepalingen van de verkeersleiders, gesloten in de paritaire commissie van Belgocontrol op
12 april 2016

Korte beschrijving van het ontwerp van regelgeving met vermelding van de oorsprong (verdrag, richtlijn,
samenwerkingsakkoord, actualiteit, …), de beoogde doelen van uitvoering.

De Minsisterraad heeft op 20 mei 2016 zijn goedkeuring verleend aan het sociaal akkoord over de
eindeloopbaanbepalingen van de verkeersleiders dat op 12 april 2016 werd ondertekend tussen de
vakbondsorganisaties en Belgocontrol. Op 9 juni 2016 heeft de Ministerraad akte genomen van een
ontwerp van koninklijk besluit tot het bepalen van de voorwaarden tot toekenning van een disponibiliteit
met wachtgeld en een verlof voorafgaand aan het pensioen met wachtgeld, waarbij uitvoering wordt
gegeven aan het sociaal akkoord van 12 april 2016 tussen Belgocontrol en de representatieve
werknemersorganisaties. We stellen dus voor om een technische correctie uit te voeren die ertoe strekt
artikel 176 van de wet van 21 maart 1991 te wijzigen teneinde bevoegdheid te verlenen aan de Koning
om de bepalingen inzake verlof voorafgaand aan het pensioen aan te nemen.

Impactanalyses reeds uitgevoerd:

Ja Nee

C. Raadpleging over het ontwerp van regelgeving
Verplichte, facultatieve of informele raadplegingen

Advies van de Inspecteur van Financiën (verplicht) - Akkoord van de Minister van Begroting (verplicht)
adviesaanvraag van de Afdeling Wetgeving van de Raad van State.

D. Bronnen gebruikt om de impactanalyse uit te voeren
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Voorontwerp van wettelijke bepaling met het oog op de implementatie van het sociaal akkoord over de
eindeloopbaanbepalingen van de verkeersleiders, gesloten in de paritaire commissie van Belgocontrol op 12 april 2016 -

(v7) - 04/11/2016 13:27

2/4

Statistieken, referentiedocumenten, organisaties en referentiepersonen

Mémo Belgocontrol Accord social du 12 avril 2016 en Commission paritaire de Belgocontrol
Mémo Belgocontrol Accord social du 12 avril 2016 en Commission paritaire de Belgocontrol -
informations complémentaires demandées par le groupe de travail intercabinets du 25 avril 2016
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Voorontwerp van wettelijke bepaling met het oog op de implementatie van het sociaal akkoord over de
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Welke impact heeft het ontwerp van regelgeving op deze 21 thema’s?

1. Kansarmoedebestrijding
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

2. Gelijke kansen en sociale cohesie
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

3. Gelijkheid van vrouwen en mannen

1. Op welke personen heeft het ontwerp (rechtstreeks of onrechtstreeks) een impact en wat is de naar
geslacht uitgesplitste samenstelling van deze groep(en) van personen?

Er zijn personen betrokken. Personen zijn niet betrokken.

Leg uit waarom:

Dit artikel bepaalt de toepasselijke procedure voor de implementatie van de nieuwe regeling van
disponibiliteit met wachtgeld en van verlof voorafgaand aan het pensioen met wachtgeld die, ingevolge
het op 12 april 2016 gesloten sociaal akkoord, van toepassing is op de door het autonoom
overheidsbedrijf Belgocontrol tewerkgestelde luchtverkeersleiders.

4. Gezondheid
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

5. Werkgelegenheid
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

Leg uit

Dit artikel bepaalt de toepasselijke procedure voor de implementatie van de nieuwe regeling van
disponibiliteit met wachtgeld en van verlof voorafgaand aan het pensioen met wachtgeld die, ingevolge
het op 12 april 2016 gesloten sociaal akkoord, van toepassing is op de door het autonoom
overheidsbedrijf Belgocontrol tewerkgestelde luchtverkeersleiders.

6. Consumptie- en productiepatronen
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

7. Economische ontwikkeling
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

8. Investeringen
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

9. Onderzoek en ontwikkeling
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

10. Kmo's

1. Welke ondernemingen zijn rechtstreeks of onrechtstreeks betrokken?

Er zijn ondernemingen (inclusief kmo's) betrokken. Ondernemingen zijn niet betrokken.
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Leg uit waarom:

Dit artikel bepaalt de toepasselijke procedure voor de implementatie van de nieuwe regeling van
disponibiliteit met wachtgeld en van verlof voorafgaand aan het pensioen met wachtgeld die, ingevolge
het op 12 april 2016 gesloten sociaal akkoord, van toepassing is op de door het autonoom
overheidsbedrijf Belgocontrol tewerkgestelde luchtverkeersleiders.

11. Administratieve lasten
Ondernemingen of burgers zijn betrokken. Ondernemingen of burgers zijn niet betrokken.

12. Energie
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

13. Mobiliteit
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

14. Voeding
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

15. Klimaatverandering
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

16. Natuurlijke hulpbronnen
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

17. Buiten- en binnenlucht
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

18. Biodiversiteit
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

19. Hinder
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

20. Overheid
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

21. Beleidscoherentie ten gunste van ontwikkeling

1. Identificeer de eventuele rechtstreekse of onrechtstreekse impact van het ontwerp op de
ontwikkelingslanden op het vlak van: voedselveiligheid, gezondheid en toegang tot geneesmiddelen,
waardig werk, lokale en internationale handel, inkomens en mobilisering van lokale middelen (taxatie),
mobiliteit van personen, leefmilieu en klimaatverandering (mechanismen voor schone ontwikkeling), vrede
en veiligheid.

Impact op ontwikkelingslanden. Geen impact op ontwikkelingslanden.

Leg uit waarom:

Dit artikel bepaalt de toepasselijke procedure voor de implementatie van de nieuwe regeling van
disponibiliteit met wachtgeld en van verlof voorafgaand aan het pensioen met wachtgeld die, ingevolge
het op 12 april 2016 gesloten sociaal akkoord, van toepassing is op de door het autonoom
overheidsbedrijf Belgocontrol tewerkgestelde luchtverkeersleiders.
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Analyse d'impact intégrée

Fiche signalétique

A. Auteur
Membre du Gouvernement compétent

François BELLOT, Ministre de la Mobilité

Contact cellule stratégique

Nom :   Pierre-Yves CHARLES  

E-mail :   pierre-yves.charles@bellot.fed.be

Téléphone :   022382826  

Administration

SPF Mobilité et Transports Direction générale Transport Aérien

Contact administration

Nom :   Anne-Claire DUPAYS  

E-mail :   anneclaire.dupays@mobilit.fgov.be

Téléphone :   022774365  

B. Projet
Titre de la règlementation

Avant-Projet de disposition légale visant à la mise en œuvre de l’accord social conclu le 12 avril 2016 en
Commission paritaire de Belgocontrol sur les dispositions en matière de fin de carrières des contrôleurs
aériens

Description succincte du projet de réglementation en mentionnant l'origine réglementaire (traités,
directive, accord de coopération, actualité, …), les objectifs poursuivis et la mise en œuvre.

Le Conseil des Ministres du 20 mai 2016 a approuvé l’accord social signé le 12 avril 2016 entre les
organisations syndicales et Belgocontrol sur les dispositions en matière de fin de carrières des
contrôleurs aériens. Le 9 juin 2016, le Conseil des Ministres a pris acte d’un projet d’arrêté royal fixant les
conditions d’octroi d’une disponibilité avec traitement d’attente et d’un congé préalable à la pension avec
traitement d’attente, mettant en œuvre l’accord social du 12 avril 2016 entre Belgocontrol et les
organisations représentatives des travailleurs. Nous proposons d’opérer une correction technique visant
à modifier l’article 176 de la loi du 21 mars 1991 pour donner compétence au Roi d’adopter les
dispositions en matière de congé préalable à la pension.

Analyses d'impact déjà réalisées :

Oui Non

C. Consultations sur le projet de réglementation
Consultation obligatoire, facultative ou informelle

Avis de l’Inspecteur des Finances (obligatoire) - Accord du Ministre du Budget (obligatoire) - consultation
de la Section de Législation du Conseil d’Etat

D. Sources utilisées pour effectuer l’analyse d’impact
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Statistiques, documents, institutions et personnes de référence

Mémo Belgocontrol Accord social du 12 avril 2016 en Commission paritaire de Belgocontrol
Mémo Belgocontrol Accord social du 12 avril 2016 en Commission paritaire de Belgocontrol -
informations complémentaires demandées par le groupe de travail intercabinets du 25 avril 2016
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Quel est l’impact du projet de réglementation sur ces 21 thèmes ?

1. Lutte contre la pauvreté
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

2. Égalité des chances et cohésion sociale
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

3. Égalité des femmes et des hommes

1. Quelles personnes sont (directement et indirectement) concernées par le projet et quelle est la
composition sexuée de ce(s) groupe(s) de personnes ?

Des personnes sont concernées. Aucune personne n’est concernée.

Expliquez pourquoi :

Cet article précise la procédure applicable à la mise en œuvre du nouveau régime de mise en
disponibilité avec traitement d'attente et de congé préalable à la pension avec traitement d’attente
applicable aux contrôleurs aériens employés par l'entreprise publique autonome Belgocontrol, suite à la
conclusion de l’accord social conclu le 12 avril 2016.

4. Santé
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

5. Emploi
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

Expliquez

Cet article précise la procédure applicable à la mise en œuvre du nouveau régime de mise en
disponibilité avec traitement d'attente et de congé préalable à la pension avec traitement d’attente
applicable aux contrôleurs aériens employés par l'entreprise publique autonome Belgocontrol, suite à la
conclusion de l’accord social conclu le 12 avril 2016.

6. Modes de consommation et production
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

7. Développement économique
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

8. Investissements
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

9. Recherche et développement
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

10. PME

1. Quelles entreprises sont directement et indirectement concernées ?

Des entreprises (dont des PME) sont concernées. Aucune entreprise n'est concernée.
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Expliquez pourquoi :

Cet article précise la procédure applicable à la mise en œuvre du nouveau régime de mise en
disponibilité avec traitement d'attente et de congé préalable à la pension avec traitement d’attente
applicable aux contrôleurs aériens employés par l'entreprise publique autonome Belgocontrol, suite à la
conclusion de l’accord social conclu le 12 avril 2016.

11. Charges administratives
Des entreprises/citoyens sont concernés. Les entreprises/citoyens ne sont pas concernés.

12. Énergie
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

13. Mobilité
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

14. Alimentation
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

15. Changements climatiques
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

16. Ressources naturelles
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

17. Air intérieur et extérieur
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

18. Biodiversité
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

19. Nuisances
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

20. Autorités publiques
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

21. Cohérence des politiques en faveur du développement

1. Identifiez les éventuels impacts directs et indirects du projet sur les pays en développement dans les
domaines suivants : sécurité alimentaire, santé et accès aux médicaments, travail décent, commerce local et
international, revenus et mobilisations de ressources domestiques (taxation), mobilité des personnes,
environnement et changements climatiques (mécanismes de développement propre), paix et sécurité.

Impact sur les pays en développement. Pas d'imapct sur les pays en développement.

Expliquez pourquoi :

Cet article précise la procédure applicable à la mise en œuvre du nouveau régime de mise en
disponibilité avec traitement d'attente et de congé préalable à la pension avec traitement d’attente
applicable aux contrôleurs aériens employés par l'entreprise publique autonome Belgocontrol, suite à la
conclusion de l’accord social conclu le 12 avril 2016.
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ADVIES VAN DE RAAD VAN STATE
NR. 60.535/4

VAN 20 DECEMBER 2016

Op 25 november 2016  is de Raad van State, afde-
ling Wetgeving, door de minister van Mobiliteit belast 
met Belgocontrol en de Nationale Maatschappij der 
Belgische spoorwegen verzocht binnen een termijn 
van dertig dagen een advies te verstrekken over een 
voorontwerp van wet “ toekenning van disponibiliteit 
met wachtgeld en verlof voorafgaand aan het pensioen 
met wachtgeld door het autonoom overheidsbedrijf 
Belgocontrol”.

Het voorontwerp is door de vierde kamer onderzocht 
op 20 december 2016. De kamer was samengesteld uit 
Pierre Liénardy, kamervoorzitter, Martine Baguet en 
Bernard Blero, staatsraden, en Colette Gigot, grif fier.

Het verslag is uitgebracht door Pauline Lagasse, 
adjunct-auditeur.

De overeenstemming tussen de Franse en de 
Nederlandse tekst van het advies is nagezien onder 
toezicht van Pierre Liénardy.

Het advies, waarvan de tekst hierna volgt, is gege-
ven op 20 december 2016.

*

Aangezien de adviesaanvraag ingediend is op basis 
van artikel 84, § 1, eerste lid, 2°, van de gecoördineerde 
wetten op de Raad van State, beperkt de afdeling 
Wetgeving overeenkomstig ar t ikel  84, §  3, van de 
voornoemde gecoördineerde wetten haar onderzoek 
tot de rechtsgrond van het voorontwerp,1 de bevoegd-

heid van de steller van de handeling en de te vervullen 
voorafgaande vormvereisten.

Wat die drie punten betreft, geeft het voorontwerp 
aanleiding tot de volgende opmerkingen.

ALGEMENE OPMERKINGEN

1. Het voorliggende voorontwerp sluit aan bij advies 
59.732/2/V, dat op 24 augustus 2016 is gegeven over 
een ontwerp van koninklijk besluit “ tot het bepalen, bij 

het autonoom overheidsbedrijf Belgocontrol, van de 
voorwaarden tot toekenning van een disponibiliteit met 
wachtgeld en een verlof voorafgaand aan het pensioen 

met wachtgeld”. Na het onderzoek van de rechtsgrond 
van dat ontwerp heeft de afdeling Wetgeving besloten 
dat de Koning, bij ontstentenis van wettelijke basis, niet 
bevoegd was dat besluit vast te stellen.

1 Aangezien het om een voorontwerp van wet gaat, wordt onder 
“rechtsgrond” de overeenstemming met de hogere rechtsnormen 

verstaan.

AVIS DU CONSEIL D’ÉTAT
N° 60.535/4

DU 20 DÉCEMBRE 2016

Le 25 novembre 2016, le Conseil d’État, section de 
législation, a été invité par le ministre de la Mobilité, 
chargé de Belgocontrol et de la Société nationale 
des chemins de fers belges à communiquer un avis, 
dans un délai de trente  jours, sur un avant-projet de 
loi “visant à l ’octroi par l ’entreprise publique auto-
nome Belgocontrol d’une disponibilité avec traitement 
d’attente et d’un congé préalable à la pension avec 
traitement d’attente”.

L’avant-projet a été examiné par la quatrième chambre 
le 20 décembre 2016. La chambre était composée de 
Pierre Liénardy, président de chambre, Martine Baguet 
et Bernard Blero, conseillers d’État, et Colette Gigot, 
greffier.

Le rappor t a été présenté par Pauline Lagasse, 
auditeur adjoint.

La concordance entre la version française et la 
version néerlandaise a été vérifiée sous le contrôle 
de Pierre Liénardy.

L’avis, dont le texte suit, a été donné le 20 décembre 
2016.

*

Comme la demande d’avis est introduite sur la base 
de l’ar ticle 84, § 1er, alinéa 1er, 2°, des lois coordonnées sur 
le Conseil d’État, la section de législation limite son examen 
au fondement juridique de l’avant-projet 1, à la compétence 
de l’auteur de l’acte ainsi qu’à l’accomplissement des for-
malités préalables, conformément à l’article 84, § 3, des lois 
coordonnées précitées.

Sur ces trois points, l’avant-projet appelle les observations 

suivantes.

OBSERVATION GÉNÉRALES

1. Le présent avant-projet fait suite à l ’avis 59.732/2/V 
donné le 24 août 2016 sur un projet d’arrêté royal “déterminant 
à l’entreprise publique autonome Belgocontrol les conditions 
d’octroi d’une disponibilité avec traitement d’attente et d’un 
congé préalable à la pension avec traitement d’attente”. À 

l’issue de l’examen consacré au fondement juridique de ce 
projet, la section de législation a conclu que le Roi n’était pas 
compétent, à défaut de base légale, pour l’adopter.

1 S’agissant d’un avant-projet de loi, on entend par “fondement 
juridique” la conformité aux normes supérieures.
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Bij het voorontwerp van wet wordt artikel 176 van de 
wet van 21 maart 1991 “betreffende de hervorming van 
sommige economische overheidsbedrijven” (hierna “de 
wet van 21 maart 1991” genoemd) aangevuld teneinde 
in afwijking van de artikelen  33  en 34  van die wet, 
aan de Koning de bevoegdheid op te dragen om vanaf 
1 januari 2017 “iedere nieuwe vorm van disponibiliteit 
met wachtgeld of van verlof voorafgaandelijk aan het 
pensioen met wachtgeld toegestaan door Belgocontrol” 
vast te stellen.

2. Uit ar t ikel  33, §  2, van de wet van 21  maar t 
1991 blijkt dat de Koning onder bepaalde voorwaarden 
gemachtigd is om het eerste statuut van het personeel 
van het autonoom overheidsbedrijf vast te stellen. In 
artikel  33, §  2, derde  lid, van die wet wordt evenwel 
het volgende gepreciseerd:

“Een regeling in het door de Koning vastgesteld 
eerste personeelsstatuut blijf t van toepassing tot op 
het ogenblik dat een desbetreffende regeling wordt 
vastgesteld door de raad van bestuur, overeenkomstig 
de procedure bepaald in artikel 34, § 1, of 35.”

In artikel 34, § 1, van de wet van 21 maart 1991 wordt 
het volgende vermeld:

“Eens het eerste statuut is vastgesteld overeen-
komstig artikel  33, doch uiterlijk met ingang van het 
verstrijken van een termijn van vijf tien maanden na 
de datum van inwerkingtreding van de indeling van 
het organisme bij de autonome overheidsbedrijven, 
worden het personeelsstatuut en het syndicaal statuut 
vastgesteld door de raad van bestuur, onverminderd de 
wettelijke en reglementaire bepalingen die het betrok-
ken statuut regelen. Echter, wat de overeenkomstig 
§ 2 aangeduide grondregelen betreft, beslist de raad 
overeenkomstig de procedure bepaald in artikel 35.”

De vraag rijst met welke redenen kan worden ge-

rechtvaardigd dat de wetgever voor één enkel auto-
noom overheidsbedrijf, te weten Belgocontrol, ingrijpt 

in het geheel van de regels die vervat zijn in de voor-
noemde artikelen  33  en 34. Die artikelen zijn even-

wel niets meer dan de uitdrukking van de principiële 
autonomie die verleend is aan de bedrijven die onder 

de toepassing van de wet van 21 maart 1991 vallen2 

en die in het bijzonder geldt voor de vaststelling van 
het personeelsstatuut en het vakbondsstatuut van die 
bedrijven.

In de bespreking van het artikel wordt alleen mel-

ding gemaakt van een sociaal akkoord dat op 12 april 
2016 is gesloten tussen Belgocontrol en de represen-
tatieve werknemersorganisaties. In die bespreking 

2 In die context mag niet over het hoofd gezien worden dat een 
te grote aantasting van die autonomie van dien aard kan zijn 

dat ze de situatie van de autonome overheidsbedrijven wijzigt 
ten aanzien van verordening (EU) 549/2013 van het Europees 
Parlement en de Raad van 21  maart 2013  “betreffende het 

Europees systeem van nationale en regionale rekeningen in de 
Europese Unie”.

L’avant-projet de loi complète l ’article  176  de la loi du 
21  mars 1991  “portant réforme de certaines entreprises 
publiques économiques” (ci-après: “la loi du 21 mars 1991”) 
afi n de conférer au Roi le soin de fi xer à partir du 1er janvier 
2017, par dérogation aux articles 33 et 34 de la loi du 21 mars 
1991, “toute nouvelle forme de mise en disponibilité avec 
traitement d’attente ou de congé préalable à la pension avec 
traitement d’attente accordés par Belgocontrol”.

2. Il ressort de l’article 33, § 2, de la loi du 21 mars 1991 que 
le Roi est, sous certaines conditions, habilité à fi xer le pre-
mier statut du personnel de l’entreprise publique autonome. 
L’article 33, § 2, alinéa 3, de cette loi précise cependant qu’

“Une réglementation dans le premier statut arrêté par le Roi 
restera applicable jusqu’à la fi xation d’une réglementation y 
afférente par le conseil d’administration, conformément à la 
procédure visée à l’article 34, § 1er, ou 35”.

L’article 34, § 1er, de la loi du 21 mars 1991 précise que:

“Une fois le premier statut établi conformément à l’article 
33, et au plus tard à partir de l’expiration du délai de quinze 
mois après la date d’entrée en vigueur du classement de 
l ’organisme parmi les entreprises publiques autonomes, 
le statut du personnel et le statut syndical sont fi xés par le 
conseil d’administration, sans préjudice des dispositions 
légales et réglementaires qui règlent le statut concerné. 
Toutefois, pour ce qui concerne les réglementations de base 
désignées conformément au paragraphe 2, le conseil décide 
conformément la procédure visée à l’article 35”.

La question se pose de savoir quels sont les motifs de 
nature à justifi er l’intervention du législateur, pour une seule 
entreprise publique autonome, à savoir Belgocontrol, dans 
le jeu des règles énoncées par les articles 33 et 34 précités. 
Ces articles ne sont cependant que l’expression du principe 
d’autonomie reconnu aux entreprises entrant dans le champ 
d’application de la loi du 21 mars 1991 2 et notamment consa-
cré en ce qui concerne la détermination du statut du personnel 

et du statut syndical de ces mêmes entreprises.

Le commentaire de l ’article se borne à mentionner un 

accord social conclu le 12 avril 2016 entre Belgocontrol et les 
organisations représentatives de travailleurs. Il conviendrait 
à tout le moins qu’il expose la teneur de cet accord ainsi que 

2 Dans ce cadre, il ne sera pas perdu de vue qu’une atteinte 
trop importante à l ’autonomie peut être de nature à modifier 

la situation des entreprises publiques autonomes au regard 
du règlement (UE) n° 549/2013 du Parlement européen et du 
Conseil du 21 mai 2013 “relatif au système européen des comptes 

nationaux et régionaux dans l’Union européenne”.
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zou op zijn minst de strekking van dat akkoord moeten 
worden uiteengezet, alsook de redenen die rechtvaar-
digen dat de Koning voor de uitvoering van dat akkoord 
zorgt door op algemene wijze te regelen onder welke 
voorwaarden een disponibiliteit met wachtgeld en een 
verlof voorafgaand aan het pensioen met wachtgeld 
kan worden toegestaan en dat alleen voor Belgocontrol 
en op dergelijke wijze dat dit autonoom overheidsbe-
drijf voor dit aspect van het personeelsstatuut een 
andere behandeling te beurt valt dan andere bedrijven 
die onder de toepassing van diezelfde wet van 21 maart 
1991 vallen.

De bespreking van het artikel moet op dat punt naar 
behoren worden aangevuld.

3. In de bespreking van het artikel wordt ook het 
volgende gepreciseerd:

“Het momenteel toepasselijke koninklijk besluit van 
14 september 1997 werd aangenomen op basis van de 
wet van 16 maart 1954, welke niet meer toepasselijk 
is op Belgocontrol als gevolg van diens omvorming 
tot een autonoom overheidsbedrijf door het koninklijk 
besluit van 25  augustus 1998. De wet van 21  maart 
1991 betreffende de hervorming van sommige econo-
mische overheidsbedrijven bepaalt dat de statutaire 
maatregelen worden aangenomen op basis van een 
beslissing van de Raad van bestuur. We stellen voor om 
een aanpassing door te voeren die ertoe strekt de wet 
van 21 maart 1991 te wijzigen teneinde bevoegdheid 
te verlenen aan de Koning om de bepalingen inzake 
verlof voorafgaand aan het pensioen aan te nemen”.

In advies 59.732/2/V is het volgende gesteld:

“Het koninklijk besluit van 14 september 1997  “ tot 
het bepalen, bij de Regie der Luchtwegen, van de 
voorwaarden tot toekenning van een disponibil i teit 
wegens functionele ongeschik theid als gevolg van 
directe en effectieve verkeersleiding”, dat bij het ont-
werpbesluit wordt vervangen, steunt op zijn beurt op 
artikel 11 van de wet van 16 maart 1954 “betreffende 
de controle op sommige instell ingen van openbaar 
nut”. Dat artikel is echter niet meer van toepassing. 
Belgocontrol is immers geschrapt uit de lijst van de 
in de wet van 16  maart 1954  vermelde instellingen 
van openbaar nut doordat het bij het koninklijk besluit 

van 25 augustus 1998 “ tot indeling van de Regie der 
Luchtwegen als autonoom overheidsbedrijf ” omgezet 
is in een autonoom overheidsbedrijf ”.

Sinds de inwerkingtreding van de wet van 21 maart 
1991 is de inhoud van dat besluit evenwel door over-
name of door verwijzing opgenomen in de overeenkom-
sten tussen Belgocontrol en zijn werknemers, zodat 

hun contractuele betrekkingen door die regelgevende 
tekst bepaald worden. Derhalve dient de wetgever 
zelf het toepassingsgebied van de nieuwe bepaling 

les raisons justifi ant que le Roi en opère la mise en œuvre 
en réglant de manière générale les conditions d’octroi d’une 
disponibilité avec traitement d’attente et d’un congé préalable 
à la pension avec traitement d’attente, et ce uniquement pour 
Belgocontrol en manière telle que cette entreprise publique 
autonome se voit réserver un sort différent, pour cet aspect 
du statut du personnel, de celui accordé à d’autres entre-
prises qui relèvent du champ d’application de la même loi 
du 21 mars 1991.

Le commentaire de l ’article doit être dûment complété 
sur ce point.

3. Le commentaire de l’article précise également que

“L’arrêté royal du 14 septembre 1997 applicable actuelle-
ment a été adopté sur base de la loi du 16 mars 1954, laquelle 
n’est plus applicable à Belgocontrol suite à sa transformation 
en entreprise publique autonome par l’arrêté royal du 25 août 
1998. La loi du 21 mars 1991 portant réforme de certaines 
entreprises publiques économiques, prévoit l ’adoption des 
mesures statutaires sur base d’une décision du Conseil 
d’administration. Nous proposons d’opérer une adaptation 
visant à modifi er la loi du 21 mars 1991 pour donner compé-
tence au Roi d’adopter les dispositions en matière de congé 
préalable à la pension”.

Comme l’a relevé l’avis 59.732/2/V,

“L’arrêté royal du 14  septembre 1997  “déterminant à la 
Régie des voies aériennes, les conditions d’octroi d’une 
mise en disponibilité pour incapacité fonctionnelle résultant 

de l’exercice du contrôle aérien direct effectif”, que le pro-
jet d’arrêté entend remplacer, se fonde, pour sa part, sur 

l’article 11 de la loi du 16 mars 1954  “relative au contrôle 
de certains organismes d’intérêt public”. Cette disposition 

n’est cependant plus applicable. Belgocontrol a, en effet, été 
supprimée de la liste des organismes d’intérêt public visés 

par la loi du 16 mars 1954 à la suite de sa transformation en 
entreprise publique autonome par l’arrêté royal du 25 août 
1998 “portant classement de la Régie des Voies aériennes 
en entreprise publique autonome””.

Toutefois si, depuis l’entrée en vigueur de la loi du 21 mars 
1991, le contenu de cet arrêté a été intégré par reproduction ou 
référence dans les contrats liant Belgocontrol et ses employés, 

les termes de cette réglementation régissent leurs relations 
contractuelles. Il appartient dès lors au législateur lui-même 
de déterminer précisément le champ d’application du dispo-

sitif nouveau en manière telle qu’il vise tous les employés 
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nauwkeurig aldus vast te stellen dat alle werknemers 
van Belgocontrol voor wie die bepaling moet gelden 
onder dat toepassingsgebied met naleving van het 
gelijkheidsbeginsel vallen.

Het voorontwerp moet dienovereenkomstig worden 
aangevuld.

4. Artikel 29, § 1, eerste lid, van de wet van 21 maart 
1991 luidt als volgt:

“De personeelsleden van een autonoom overheids-
bedrijf worden aangeworven en tewerkgesteld krach-
tens het personeelskader en het personeelsstatuut 
die door de raad van bestuur of, in voorkomend geval, 
door de Koning, overeenkomstig deze t itel worden 
vastgesteld”.

Gelet op de ontworpen wijziging, moeten in dat arti-
kel de woorden “en artikel 176, § 7”, worden ingevoegd 
na de woorden “overeenkomstig deze titel”.

WETGEVINGSTECHNISCHE SLOTOPMERKING

Het voorontwerp moet overeenkomstig de wetge-
vingstechnische voorschrif ten worden geredigeerd. 
Het moet dus onder meer een volledig, duidelijk, nauw-
keurig en beknopt opschrif t3 en een indieningsbesluit4 
bevatten. Overeenkomstig artikel 83 van de Grondwet 
moet daarin voorts een artikel 1 opgenomen worden 
waarin bepaald dient te worden dat het voorontwerp 
van wet een aangelegenheid regelt als bedoeld in 
artikel 74 van de Grondwet.5

 De griffier, De voorzitter,

 Colette GIGOT Pierre LIÉNARDY

3 Beginselen van de wetgevingstechniek – Handleiding voor 
het opstellen van wetgevende en reglementaire teksten, www.
raadvst-consetat.be, tab “Wetgevingstechniek”, aanbeveling 14.

4 Ibid., aanbevelingen 226 en 227 en formule F 5.
5 Ibid., aanbeveling 88 en formule F 4-1-1-1.

de Belgocontrol auxquels il est destiné à s’appliquer dans le 
respect du principe d’égalité.

L’avant-projet de loi doit être complété en conséquence.

4. L’article 29, §  1er, alinéa  1er, de la loi du 21  mars 
1991 précise:

“Les membres du personnel d’une entreprise publique 
autonome sont recrutés et employés en vertu du cadre et du 
statut du personnel arrêtés par le conseil d’administration 
ou, le cas échéant, le Roi, conformément au présent titre”.

Compte tenu de la modifi cation envisagée, il convient 
d’ajouter, dans cet article, après les mots “conformément au 
présent titre” ceux de “et à l’article 176, § 7”.

OBSERVATION FINALE DE LÉGISTIQUE

L’avant-projet doit être présenté dans les formes de légis-
tique requises. Il convient dès lors de prévoir, notamment, 
un intitulé complet, clair, précis et concis  3, un arrêté de 
présentation 4. Il convient également de prévoir un article 1er 
précisant que l’avant-projet de loi règle une matière visée par 
l’article 74 de la Constitution 5, conformément à l’article 83 de 
celle-ci.

 Le greffier, Le président,

 Colette GIGOT Pierre LIÉNARDY

3 Principes de technique législative – Guide de rédaction des 
textes législatifs et réglementaires, www.raadvst-consetat.be, 
onglet “Technique législative”, recommandation n° 14.

4 Ibid., recommandations nos 226 et 227 et formule F 5.
5 Ibid., recommandation n° 88 et formule F 4-1-1-1.
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WETSONTWERP 

FILIP, 

KONING DER BELGEN,

Aan allen die nu zijn en hierna wezen zullen, 
ONZE GROET.

Gelet op de wetten op de Raad van State, gecoördi-
neerd op 12 januari 1973, artikel 3, §§ 1 en 2;

Gelet op het advies 60.535/4 van de Raad van State, 
gegeven op 20  december 2016  met toepassing van 
artikel 84, § 1, eerste lid, 2°, van de wetten op de Raad 
van State, gecoördineerd op 12 januari 1973;

Op de voordracht van onze minister van Mobiliteit, 
belast met Belgocontrol en de Nationale Maatschappij 
der Belgische Spoorwegen;

HEBBEN WIJ BESLOTEN EN BESLUITEN WIJ:

Onze minister van Mobiliteit is ermee belast in Onze 
naam bij de Kamer van volksvertegenwoordigers het 
ontwerp van wet in te dienen waarvan de tekst hierna 
volgt:

Artikel 1

Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoeld in 
artikel 74 van de Grondwet.

Art. 2

In artikel 29, § 1, van de wet van 21 maart 1991 betref-
fende de hervorming van sommige economische over-
heidsbedrijven, wordt het eerste lid vervangen als volgt:

“§ 1. De personeelsleden van een autonoom over-
heidsbedrijf worden aangeworven en tewerkgesteld 
krachtens het personeelskader en het personeelsstatuut 
die door de raad van bestuur of, in voorkomend geval, 
door de Koning, overeenkomstig deze titel en artikel 
176, § 7 worden vastgesteld.”

Art. 3

Artikel 176 van dezelfde wet, wordt aangevuld met 
een paragraaf 7, luidende:

PROJET DE LOI 

PHILIPPE, 

ROI DES BELGES,

À tous, présents et à venir,
SALUT. 

Vu les lois sur le Conseil d’État, coordonnées le 
12 janvier 1973, l’article 3, §§ 1er et 2;

Vu l ’avis 60.535/4  du Conseil d ’État, rendu le 
20 décembre 2016 en application de l’article 84, § 1er, 
alinéa 1er, 2°, des lois sur le Conseil d’État, coordonnées 
le 12 janvier 1973;

Sur la proposition de notre ministre de la Mobilité, 
chargé de Belgocontrol et de la Société Nationale des 
Chemins de fer belges;

NOUS AVONS ARRÊTÉ ET ARRÊTONS:

Notre ministre de la Mobilité est chargé de présenter, 
en Notre nom, à la Chambre des représentants, le projet 
de loi dont la teneur suit:

Article 1er

La présente loi règle une matière visée à l’article 74 
de la Constitution.

Art. 2

Dans l’article 29, §  1er, de la loi du 21  mars 1991 
portant réforme de certaines entreprises publiques 
économiques, l’alinéa 1er est remplacé par ce qui suit:

“§ 1er. Les membres du personnel d’une entreprise 
publique autonome sont recrutés et employés en vertu 
du cadre et du statut du personnel arrêtés par le conseil 
d’administration ou, le cas échéant, le Roi, conformé-
ment au présent titre et à l’article 176, § 7.”

Art. 3

L’article 176  de la même loi, est complété par le 
paragraphe 7 rédigé comme suit:



212291/001DOC 54 

2016 C H A M B R E   4 e  S E S S I O N  D E  L A  5 4 e  L É G I S L A T U R EK A M E R    4 e   Z I T T I N G  V A N  D E  5 4 e  Z I T T I N G S P E R I O D E 2017

“§ 7. In afwijking van de artikelen 33 en 34, dient vanaf 
1  januari 2017  iedere nieuwe vorm van disponibiliteit 
met wachtgeld of van verlof voorafgaandelijk aan het 
pensioen met wachtgeld toegestaan door Belgocontrol 
aan haar personeelsleden benoemd in de graden die de 
loopbaan van luchtverkeersleider uitmaken, bij koninklijk 
besluit te worden vastgesteld.”

Art. 4

Deze wet treedt in werking op 1 januari 2017.

Gegeven te Brussel, 27 januari 2017.

FILIP 

VAN KONINGSWEGE :

De minister van Mobiliteit,

François BELLOT

“§ 7. Par dérogation aux articles 33 et 34, à partir du 
premier janvier 2017, toute nouvelle forme de mise en 
disponibilité avec traitement d’attente ou de congé pré-
alable à la pension avec traitement d’attente accordés 
par Belgocontrol à ses membres du personnel, nommés 
dans les grades liés à la carrière de contrôleur de la 
circulation aérienne, doit être fixée par arrêté royal.”

Art. 4

La présente loi entre en vigueur le 1er janvier 2017.

Donné à Bruxelles, le 27 janvier 2017.

PHILIPPE

PAR LE ROI:

Le ministre de la Mobilité,

François BELLOT
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Wet bettrefende de toekenning van disponibiliteit met wachtgeld en verlof voorafgaand 

aan het pensioen met wachtgeld door het autonoom overheidsbedrijf Belgocontrol 
   
HUIDIGE TEKST (VOOR WIJZIGINGEN)  GECONSOLIDEERDE TEKST (NA 

WIJZIGINGEN) 
   
   

Wet van 21 maart 1991 betreffende 
de hervorming van sommige economische overheidsbedrijven 

   
HUIDIGE TEKST (VOOR WIJZIGINGEN)  GECONSOLIDEERDE TEKST (NA 

WIJZIGINGEN) 
   
Art. 29. § 1. De personeelsleden van een autonoom 
overheidsbedrijf worden aangeworven en 
tewerkgesteld krachtens het personeelskader en het 
personeelsstatuut die door de raad van bestuur of, in 
voorkomend geval, door de Koning, 
overeenkomstig deze titel worden vastgesteld. 
 
Echter, een autonoom overheidsbedrijf kan 
personeelsleden aanwerven en tewerkstellen onder 
arbeidsovereenkomst onderworpen aan de wet van 
3 juli 1978 betreffende de arbeidsovereenkomsten, 
met het oog op : 
 
1° de tegemoetkoming aan buitengewone en 
tijdelijke personeelsbehoeften, ten gevolge van de 
uitvoering van in de tijd beperkte projecten of een 
buitengewone toename in het werk; 
 
2° de uitvoering van taken die een kennis of 
ervaring op hoog niveau vereisen; 
 
3° de vervanging van statutaire of contractuele 
personeelsleden gedurende perioden van tijdelijke, 
gehele of gedeeltelijke afwezigheid; 
 
4° de uitvoering van bijkomstige of specifieke 
opdrachten. 
 
De personeelsleden van een autonoom 
overheidsbedrijf worden benoemd of in dienst 
genomen bij of krachtens beslissing van de raad van 
bestuur. 
 
§ 2. De betrekkingen tussen een autonoom 
overheidsbedrijf en de representatieve 
vakorganisaties van zijn personeel worden geregeld 
in het syndicaal statuut dat door de raad van bestuur 

 Art. 29. § 1. De personeelsleden van een autonoom 
overheidsbedrijf worden aangeworven en 
tewerkgesteld krachtens het personeelskader en het 
personeelsstatuut die door de raad van bestuur of, in 
voorkomend geval, door de Koning, overeenkomstig 
deze titel en artikel 176, § 7 worden vastgesteld. 
 
Echter, een autonoom overheidsbedrijf kan 
personeelsleden aanwerven en tewerkstellen onder 
arbeidsovereenkomst onderworpen aan de wet van 3 
juli 1978 betreffende de arbeidsovereenkomsten, met 
het oog op : 
 
1° de tegemoetkoming aan buitengewone en tijdelijke 
personeelsbehoeften, ten gevolge van de uitvoering 
van in de tijd beperkte projecten of een buitengewone 
toename in het werk; 
 
2° de uitvoering van taken die een kennis of ervaring 
op hoog niveau vereisen; 
 
3° de vervanging van statutaire of contractuele 
personeelsleden gedurende perioden van tijdelijke, 
gehele of gedeeltelijke afwezigheid; 
 
4° de uitvoering van bijkomstige of specifieke 
opdrachten. 
 
De personeelsleden van een autonoom 
overheidsbedrijf worden benoemd of in dienst 
genomen bij of krachtens beslissing van de raad van 
bestuur. 
 
§ 2. De betrekkingen tussen een autonoom 
overheidsbedrijf en de representatieve vakorganisaties 
van zijn personeel worden geregeld in het syndicaal 
statuut dat door de raad van bestuur of, in voorkomend 
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of, in voorkomend geval, door de Koning, 
overeenkomstig deze titel wordt vastgesteld 
 

geval, door de Koning, overeenkomstig deze titel 
wordt vastgesteld 
 

   
Art. 176. § 1. In artikel 7 van het koninklijk besluit 
nr. 117 van 27 februari 1935 tot vaststelling van het 
statuut der pensioenen van het personeel der 
zelfstandige openbare inrichtingen en der regieën 
ingesteld door de Staat, gewijzigd bij de wetten van 
28 april 1958, 1 juli 1971, 11 juli 1975, 17 mei 1976 
en 15 juli 1977, het koninklijk besluit nr. 429 van 5 
augustus 1986 en het koninklijk besluit van 2 april 
1998, wordt de vermelding "Regie der 
Luchtwegen" geschrapt. 
 
§ 2.1. Voor de toepassing van deze paragraaf en de 
volgende paragrafen wordt verstaan onder : 
 
1° " de personeelsleden " : de personeelsleden van 
Belgocontrol en de personeelsleden van de 
voormalige Regie der Luchtwegen die niet 
tewerkgesteld waren in de diensten belast met 
grondactiviteiten, titularis van een vaste benoeming 
of een daarmee gelijkgestelde benoeming door of 
krachtens een wet. 
 
2° "de Pensioendienst" : "de Federale 
Pensioendienst". 
 
§ 2.2. De personeelsleden genieten, met ingang van 
1 januari 2005, een rustpensioen ten laste van de 
Staatskas onder dezelfde voorwaarden en volgens 
dezelfde regels als de rijksambtenaren. 
 
§ 3. Belgocontrol zal een totaal bedrag van 
190.897.114 euro overmaken ten gunste van de 
Staat, op of voor 31 december 2004, om 
middernacht. Deze eenmalige patronale bijdrage is 
een gewone sociale zekerheidsbijdrage ter 
compensatie van de opgebouwde 
rustpensioenrechten tot en met 31 december 2004 
van de op dat ogenblik gepensioneerden alsook van 
diegenen die het bedrijf verlaten hebben en 
uitgestelde pensioenrechten hebben opgebouwd en 
van de luchtverkeersleiders die in verplichte 
disponibiliteit voor functionele ongeschiktheid zijn. 
In voorkomend geval kan de Koning voor het 
geheel of een gedeelte van de betalingen deze 
vervaldag uitstellen met een maximale periode van 
veertien dagen en de nadere regels bepalen die 
gepaard gaan met deze verlenging. 
 

 Art. 176. § 1. In artikel 7 van het koninklijk besluit nr. 
117 van 27 februari 1935 tot vaststelling van het 
statuut der pensioenen van het personeel der 
zelfstandige openbare inrichtingen en der regieën 
ingesteld door de Staat, gewijzigd bij de wetten van 28 
april 1958, 1 juli 1971, 11 juli 1975, 17 mei 1976 en 
15 juli 1977, het koninklijk besluit nr. 429 van 5 
augustus 1986 en het koninklijk besluit van 2 april 
1998, wordt de vermelding "Regie der Luchtwegen" 
geschrapt. 
 
§ 2.1. Voor de toepassing van deze paragraaf en de 
volgende paragrafen wordt verstaan onder : 
 
1° " de personeelsleden " : de personeelsleden van 
Belgocontrol en de personeelsleden van de voormalige 
Regie der Luchtwegen die niet tewerkgesteld waren in 
de diensten belast met grondactiviteiten, titularis van 
een vaste benoeming of een daarmee gelijkgestelde 
benoeming door of krachtens een wet. 
 
 
2° "de Pensioendienst" : "de Federale Pensioendienst". 
 
 
§ 2.2. De personeelsleden genieten, met ingang van 1 
januari 2005, een rustpensioen ten laste van de 
Staatskas onder dezelfde voorwaarden en volgens 
dezelfde regels als de rijksambtenaren. 
 
§ 3. Belgocontrol zal een totaal bedrag van 
190.897.114 euro overmaken ten gunste van de Staat, 
op of voor 31 december 2004, om middernacht. Deze 
eenmalige patronale bijdrage is een gewone sociale 
zekerheidsbijdrage ter compensatie van de 
opgebouwde rustpensioenrechten tot en met 31 
december 2004 van de op dat ogenblik 
gepensioneerden alsook van diegenen die het bedrijf 
verlaten hebben en uitgestelde pensioenrechten 
hebben opgebouwd en van de luchtverkeersleiders die 
in verplichte disponibiliteit voor functionele 
ongeschiktheid zijn. In voorkomend geval kan de 
Koning voor het geheel of een gedeelte van de 
betalingen deze vervaldag uitstellen met een maximale 
periode van veertien dagen en de nadere regels bepalen 
die gepaard gaan met deze verlenging. 
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Belgocontrol wordt gemachtigd om onder 
staatswaarborg een lening af te sluiten 
overeenstemmend met het verschil tussen het 
bedrag bedoeld in lid 1 en het bedrag van de door 
Belgocontrol aangelegde voorzieningen. Dat 
verschil tussen het bedrag bedoeld in lid 1 en het 
bedrag van de door Belgocontrol aangelegde 
voorzieningen voor de pensioenverplichtingen zijn 
voor Belgocontrol te beschouwen als 
herstuctureringskosten die overeenkomstig artikel 
58 van het koninklijk besluit van 30 januari 2001 tot 
uitvoering van het wetboek van vennootschappen, 
onder de activa kunnen worden opgenomen. In 
afwijking van artikel 59 van voormeld koninklijk 
besluit, kan Belgocontrol deze geactiveerde kosten 
afschrijven per jaarlijkse tranches van ten minste 10 
%. 
 
In afwijking van artikel 12, § 2, 2°, is Belgocontrol 
niet onderworpen aan het koninklijk besluit nr. 517 
van 31 maart 1987 ter invoering van een jaarlijkse 
premie op de door de Staat gewaarborgde nieuwe 
verbintenissen van bepaalde instellingen van de 
openbare sector voor elke lening aangegaan in het 
kader van de betalingsverplichtingen bedoeld in het 
eerste lid aan de Staat. 
 
De Koning kan bepalen dat de in het eerste lid 
bedoelde betaling geheel of gedeeltelijk kan worden 
uitgevoerd door overdracht aan de Staat van door de 
Koning op voorstel van de Minister van Financiën 
aan te duiden financiële instrumenten.  
 
§ 4. Belgocontrol is vanaf de voor januari 2005 
verschuldigde bezoldiging een patronale bijdrage 
verschuldigd gelijk aan 35 %. Deze patronale 
bijdrage wordt vastgesteld op basis van de wedden 
evenals de andere bezoldigingselementen die in 
aanmerking genomen worden voor de berekening 
van het rustpensioen. De bepalingen van de 
artikelen 61 en 61bis van voormelde wet van 15 mei 
1984 houdende maatregelen tot harmonisering in de 
pensioenregelingen zijn toepasselijk op de 
bovenvermelde patronale bijdrage. 
 
Het percentage voorzien in het eerste lid kan 
worden herzien in overleg met Belgocontrol indien 
de pensioenregelgeving toepasselijk op 31 
december 2004 op basis waarvan dit percentage 
werd vastgesteld, zou worden gewijzigd of indien 
het aantal en de samenstelling van de statutaire 

Belgocontrol wordt gemachtigd om onder 
staatswaarborg een lening af te sluiten 
overeenstemmend met het verschil tussen het bedrag 
bedoeld in lid 1 en het bedrag van de door 
Belgocontrol aangelegde voorzieningen. Dat verschil 
tussen het bedrag bedoeld in lid 1 en het bedrag van de 
door Belgocontrol aangelegde voorzieningen voor de 
pensioenverplichtingen zijn voor Belgocontrol te 
beschouwen als herstuctureringskosten die 
overeenkomstig artikel 58 van het koninklijk besluit 
van 30 januari 2001 tot uitvoering van het wetboek van 
vennootschappen, onder de activa kunnen worden 
opgenomen. In afwijking van artikel 59 van voormeld 
koninklijk besluit, kan Belgocontrol deze geactiveerde 
kosten afschrijven per jaarlijkse tranches van ten 
minste 10 %. 
 
 
In afwijking van artikel 12, § 2, 2°, is Belgocontrol niet 
onderworpen aan het koninklijk besluit nr. 517 van 31 
maart 1987 ter invoering van een jaarlijkse premie op 
de door de Staat gewaarborgde nieuwe verbintenissen 
van bepaalde instellingen van de openbare sector voor 
elke lening aangegaan in het kader van de 
betalingsverplichtingen bedoeld in het eerste lid aan de 
Staat. 
 
De Koning kan bepalen dat de in het eerste lid 
bedoelde betaling geheel of gedeeltelijk kan worden 
uitgevoerd door overdracht aan de Staat van door de 
Koning op voorstel van de Minister van Financiën aan 
te duiden financiële instrumenten.  
 
§ 4. Belgocontrol is vanaf de voor januari 2005 
verschuldigde bezoldiging een patronale bijdrage 
verschuldigd gelijk aan 35 %. Deze patronale bijdrage 
wordt vastgesteld op basis van de wedden evenals de 
andere bezoldigingselementen die in aanmerking 
genomen worden voor de berekening van het 
rustpensioen. De bepalingen van de artikelen 61 en 
61bis van voormelde wet van 15 mei 1984 houdende 
maatregelen tot harmonisering in de 
pensioenregelingen zijn toepasselijk op de 
bovenvermelde patronale bijdrage. 
 
Het percentage voorzien in het eerste lid kan worden 
herzien in overleg met Belgocontrol indien de 
pensioenregelgeving toepasselijk op 31 december 
2004 op basis waarvan dit percentage werd 
vastgesteld, zou worden gewijzigd of indien het aantal 
en de samenstelling van de statutaire aanwervingen 
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aanwervingen afwijken van de hypothese 
aangenomen voor de berekeningsbasis. 
 
De patronale bijdrage bedoeld in lid 1 is een gewone 
sociale zekerheidsbijdrage. 
 
§ 5.1. Indien op enig tijdstip na 1 januari 2005 de 
pensioenverplichtingen toenemen of verminderen 
tengevolge van een initiatief van Belgocontrol, dan 
zal Belgocontrol aan de Federale Pensioendienst of 
zal de Federale Pensioendienst aan Belgocontrol, 
een compensatiebetaling moeten verrichten. 
  
§ 5.2. De situaties bedoeld in § 5.1 zijn : 
  
a) Elke wijziging aangebracht vanaf 1 januari 2005 
op initiatief van Belgocontrol aan het geldelijk 
statuut die een verhoging van de rustpensioenen tot 
gevolg heeft ingevolge de toepassing van artikel 12 
van de wet van 9 juli 1969 tot wijziging en 
aanvulling van de wetgeving betreffende de rust- en 
overlevingspensioenen van het personeel van de 
openbare sector; 
 
b) Individuele reële weddeverhogingen bovenop de 
individuele baremieke wedde-evolutie die gebruikt 
is voor de actuariële berekeningen per 31 december 
2004 en bovenop de inflatie; 
 
c) Sociale plannen. 
 
§ 5.3. De compensatiebetalingen waarvan sprake in 
§ 5.1 die verschuldigd zijn in de gevallen opgesomd 
onder § 5.2 worden berekend en beperkt als volgt : 
 
A. In het geval bedoeld in § 5.2, a, betaalt 
Belgocontrol voor de onmiddellijke en uitgestelde 
rustpensioenen van de gewezen personeelsleden 
aan de Pensioendienst voor de overheidssector de 
actuele waarde van de verhoging van de 
rustpensioenen. Deze compensatiebetaling is 
verschuldigd op het ogenblik dat de verhoging 
effectief voor het eerst wordt uitbetaald aan de 
begunstigden en alleen op de dan lopende 
rustpensioenen.  
 
B. In het geval bedoeld in § 5.2, b, is een 
compensatiebetaling verschuldigd voor elk nieuw 
onmiddellijk rustpensioen toegekend vanaf 1 
januari 2005, op het verschil tussen het effectief 
toegekende rustpensioen uitgedrukt aan index 
138,01 en het rustpensioen vastgesteld op identiek 

afwijken van de hypothese aangenomen voor de 
berekeningsbasis. 
 
De patronale bijdrage bedoeld in lid 1 is een gewone 
sociale zekerheidsbijdrage. 
 
§ 5.1. Indien op enig tijdstip na 1 januari 2005 de 
pensioenverplichtingen toenemen of verminderen 
tengevolge van een initiatief van Belgocontrol, dan zal 
Belgocontrol aan de Federale Pensioendienst of zal de 
Federale Pensioendienst aan Belgocontrol, een 
compensatiebetaling moeten verrichten. 
  
§ 5.2. De situaties bedoeld in § 5.1 zijn : 
  
a) Elke wijziging aangebracht vanaf 1 januari 2005 op 
initiatief van Belgocontrol aan het geldelijk statuut die 
een verhoging van de rustpensioenen tot gevolg heeft 
ingevolge de toepassing van artikel 12 van de wet van 
9 juli 1969 tot wijziging en aanvulling van de 
wetgeving betreffende de rust- en 
overlevingspensioenen van het personeel van de 
openbare sector; 
 
b) Individuele reële weddeverhogingen bovenop de 
individuele baremieke wedde-evolutie die gebruikt is 
voor de actuariële berekeningen per 31 december 2004 
en bovenop de inflatie; 
 
c) Sociale plannen. 
 
§ 5.3. De compensatiebetalingen waarvan sprake in § 
5.1 die verschuldigd zijn in de gevallen opgesomd 
onder § 5.2 worden berekend en beperkt als volgt : 
 
A. In het geval bedoeld in § 5.2, a, betaalt Belgocontrol 
voor de onmiddellijke en uitgestelde rustpensioenen 
van de gewezen personeelsleden aan de 
Pensioendienst voor de overheidssector de actuele 
waarde van de verhoging van de rustpensioenen. Deze 
compensatiebetaling is verschuldigd op het ogenblik 
dat de verhoging effectief voor het eerst wordt 
uitbetaald aan de begunstigden en alleen op de dan 
lopende rustpensioenen.  
 
 
B. In het geval bedoeld in § 5.2, b, is een 
compensatiebetaling verschuldigd voor elk nieuw 
onmiddellijk rustpensioen toegekend vanaf 1 januari 
2005, op het verschil tussen het effectief toegekende 
rustpensioen uitgedrukt aan index 138,01 en het 
rustpensioen vastgesteld op identiek dezelfde basis, 
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dezelfde basis, maar met een gemiddelde wedde die 
het resultaat is van de normale evolutie van het 
statutair personeelslid doorheen de weddenschalen 
aan index 138,01 toepasselijk bij Belgocontrol op 1 
januari 2005 en rekening houdend met de gekende 
promoties op die datum. De gekapitaliseerde 
waarde van de bijdragen die betaald zijn ingevolge 
§ 4 op het verschil tussen de wedde die bij normale 
evolutie was toepasselijk geweest en de reëel 
uitbetaalde verhoogde wedde, wordt voor de 
berekening van de compensatiebetalingen 
desgevallend verschuldigd door Belgocontrol in 
mindering gebracht. 
 
Indien de referteperiode voor de berekening van het 
rustpensioen zich geheel of gedeeltelijk bevindt 
vóór 1 januari 2005, dan zal het theoretisch 
pensioen voor dit deel van de referteperiode 
berekend worden op de reële wedden voor die 
periode. 
 
Indien het personeelslid in dienst is getreden ten 
vroegste op 1 januari 2005 dan wordt voor de 
bepaling van de gemiddelde wedde die het resultaat 
is van de normale evolutie van het personeelslid 
doorheen de weddenschalen aan index 138,01 
toepasselijk bij Belgocontrol op 1 januari 2005, 
ervan uitgegaan dat op hem deze weddenschalen en 
deze normale evolutie toepasselijk waren op het 
moment van zijn aanwerving. 
 
Indien het effectief toegekende rustpensioen hoger 
is dan het theoretisch pensioen zoals hierboven 
omschreven, is Belgocontrol de actuele waarde van 
het verschil verschuldigd na toepassing van hoger 
vermelde aftrek. Deze actuele waarde, waarvan de 
berekeningswijze wordt vastgesteld door de 
Koning, bij een in Ministerraad overlegd besluit, 
dient te worden betaald aan de Pensioendienst voor 
de overheidssector.  
 
Indien het effectief toegekende rustpensioen lager is 
dan het theoretisch pensioen, zal de Pensioendienst 
voor de overheidssector de actuele waarde van het 
verschil verschuldigd zijn aan Belgocontrol.  
 
C. In het geval bedoeld in § 5.2, c, zal, indien 
Belgocontrol vanaf 1 januari 2005 een nieuwe vorm 
van verlof voorafgaandelijk aan de pensionering 
toestaat, Belgocontrol de patronale bijdrage zoals 
omschreven in § 4 dienen te betalen op het 
onverminderd bedrag van de wedde dat dient voor 

maar met een gemiddelde wedde die het resultaat is 
van de normale evolutie van het statutair personeelslid 
doorheen de weddenschalen aan index 138,01 
toepasselijk bij Belgocontrol op 1 januari 2005 en 
rekening houdend met de gekende promoties op die 
datum. De gekapitaliseerde waarde van de bijdragen 
die betaald zijn ingevolge § 4 op het verschil tussen de 
wedde die bij normale evolutie was toepasselijk 
geweest en de reëel uitbetaalde verhoogde wedde, 
wordt voor de berekening van de 
compensatiebetalingen desgevallend verschuldigd 
door Belgocontrol in mindering gebracht. 
 
 
Indien de referteperiode voor de berekening van het 
rustpensioen zich geheel of gedeeltelijk bevindt vóór 1 
januari 2005, dan zal het theoretisch pensioen voor dit 
deel van de referteperiode berekend worden op de 
reële wedden voor die periode. 
 
 
Indien het personeelslid in dienst is getreden ten 
vroegste op 1 januari 2005 dan wordt voor de bepaling 
van de gemiddelde wedde die het resultaat is van de 
normale evolutie van het personeelslid doorheen de 
weddenschalen aan index 138,01 toepasselijk bij 
Belgocontrol op 1 januari 2005, ervan uitgegaan dat op 
hem deze weddenschalen en deze normale evolutie 
toepasselijk waren op het moment van zijn 
aanwerving. 
 
Indien het effectief toegekende rustpensioen hoger is 
dan het theoretisch pensioen zoals hierboven 
omschreven, is Belgocontrol de actuele waarde van het 
verschil verschuldigd na toepassing van hoger 
vermelde aftrek. Deze actuele waarde, waarvan de 
berekeningswijze wordt vastgesteld door de Koning, 
bij een in Ministerraad overlegd besluit, dient te 
worden betaald aan de Pensioendienst voor de 
overheidssector.  
 
Indien het effectief toegekende rustpensioen lager is 
dan het theoretisch pensioen, zal de Pensioendienst 
voor de overheidssector de actuele waarde van het 
verschil verschuldigd zijn aan Belgocontrol.  
 
C. In het geval bedoeld in § 5.2, c, zal, indien 
Belgocontrol vanaf 1 januari 2005 een nieuwe vorm 
van verlof voorafgaandelijk aan de pensionering 
toestaat, Belgocontrol de patronale bijdrage zoals 
omschreven in § 4 dienen te betalen op het 
onverminderd bedrag van de wedde dat dient voor de 
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de berekening van het pensioenbedrag. Voor de 
periodes die ingevolge de toepassing van het 
koninklijk besluit nr. 442 van 14 augustus 1986 
betreffende de weerslag van sommige 
administratieve toestanden op de pensioenen van de 
personeelsleden van de overheidsdiensten of 
ingevolge andere soortgelijke regelingen geheel of 
gedeeltelijk buiten de pensioenberekening vallen, is 
geen of slechts een pro rata patronale bijdrage 
verschuldigd. 
 
§ 5.4. De compensatiebetalingen waarvan sprake in 
§§ 5.1 tot en met 5.3 dienen te worden beschouwd 
als gewone sociale zekerheidsbijdragen. 
 
§ 5.5. De actuariële factoren op grond waarvan de 
actuele waarde en de gekapitaliseerde waarde 
worden berekend zullen bij koninklijk besluit 
overlegd in Ministerraad. 
 
§ 5.6. De nadere regels van betaling worden in 
uitvoering van dit besluit bij koninklijk besluit 
bepaald.  
 
§ 6. Artikel 12bis van de wet van 28 april 1958 
betreffende het pensioen van het personeel van 
zekere organismen van openbaar nut alsmede van 
hun rechthebbenden is niet van toepassing op de 
herstructurering van de pensioenverplichtingen van 
Belgocontrol. 

berekening van het pensioenbedrag. Voor de periodes 
die ingevolge de toepassing van het koninklijk besluit 
nr. 442 van 14 augustus 1986 betreffende de weerslag 
van sommige administratieve toestanden op de 
pensioenen van de personeelsleden van de 
overheidsdiensten of ingevolge andere soortgelijke 
regelingen geheel of gedeeltelijk buiten de 
pensioenberekening vallen, is geen of slechts een pro 
rata patronale bijdrage verschuldigd. 
 
 
§ 5.4. De compensatiebetalingen waarvan sprake in §§ 
5.1 tot en met 5.3 dienen te worden beschouwd als 
gewone sociale zekerheidsbijdragen. 
 
§ 5.5. De actuariële factoren op grond waarvan de 
actuele waarde en de gekapitaliseerde waarde worden 
berekend zullen bij koninklijk besluit overlegd in 
Ministerraad. 
 
§ 5.6. De nadere regels van betaling worden in 
uitvoering van dit besluit bij koninklijk besluit 
bepaald.  
 
§ 6. Artikel 12bis van de wet van 28 april 1958 
betreffende het pensioen van het personeel van zekere 
organismen van openbaar nut alsmede van hun 
rechthebbenden is niet van toepassing op de 
herstructurering van de pensioenverplichtingen van 
Belgocontrol. 
 
§ 7. Par dérogation aux articles 33 et 34,  à partir du 
premier janvier 2017, toute nouvelle forme de mise en 
disponibilité avec traitement d’attente ou de congé 
préalable à la pension avec traitement d’attente 
accordés par Belgocontrol à ses membres du 
personnel, nommés dans les grades liés à la carrière de 
contrôleur de la circulation aérienne, doit être fixée par 
arrêté royal. 
 

   
   
 
 



28 2291/001DOC 54 

2016 C H A M B R E   4 e  S E S S I O N  D E  L A  5 4 e  L É G I S L A T U R EK A M E R    4 e   Z I T T I N G  V A N  D E  5 4 e  Z I T T I N G S P E R I O D E 2017

 

 

Loi relative à l’octroi par l’entreprise publique autonome 
Belgocontrol d’une disponibilité avec traitement d’attente 

et d’un congé préalable à la pension avec traitement d’attente 
   
TEXTE ACTUEL (AVANT MODIFICATIONS)  TEXTE COORDONNE (APRES 

MODIFICATIONS) 
   
   

Loi du 21 mars 1991 portant réforme de certaines entreprises publiques économiques 
   
TEXTE ACTUEL (AVANT MODIFICATIONS)  TEXTE COORDONNE (APRES 

MODIFICATIONS) 
   
Art. 29. § 1. Les membres du personnel d'une 
entreprise publique autonome sont recrutés et 
employés en vertu du cadre et du statut du personnel 
arrêtés par le conseil d'administration ou, le cas 
échéant, le Roi, conformément au présent titre. 
 
 
Toutefois, une entreprise publique autonome peut 
recruter et employer du personnel en vertu d'un contrat 
de travail soumis à la loi du 3 juillet 1978 relative aux 
contrats de travail, afin : 
  1° de répondre à des besoins exceptionnels et 
temporaires en personnel, qu'il s'agisse soit de la mise 
en œuvre d'actions limitées dans le temps, soit d'un 
surcroît extraordinaire de travail; 
  2° d'exécuter des tâches nécessitant une connaissance 
ou expérience de haute qualification; 
  3° de remplacer des membres du personnel statutaire 
ou contractuel pendant des périodes d'absence 
temporaire partielle ou totale; 
  4° d'accomplir des tâches auxiliaires ou spécifiques. 
  Les membres du personnel d'une entreprise publique 
autonome sont nommés ou engagés par ou en vertu 
d'une décision du conseil d'administration. 
 
§ 2. Les relations entre une entreprise publique 
autonome et les organisations syndicales 
représentatives de son personnel sont réglées dans le 
statut syndical arrêté par le conseil d'administration ou, 
le cas échéant, le Roi, conformément au présent titre. 
 

 Art. 29. § 1er. Les membres du personnel d'une 
entreprise publique autonome sont recrutés et 
employés en vertu du cadre et du statut du personnel 
arrêtés par le conseil d'administration ou, le cas 
échéant, le Roi, conformément au présent titre et à 
l’article 176, § 7. 
 
Toutefois, une entreprise publique autonome peut 
recruter et employer du personnel en vertu d'un contrat 
de travail soumis à la loi du 3 juillet 1978 relative aux 
contrats de travail, afin : 
  1° de répondre à des besoins exceptionnels et 
temporaires en personnel, qu'il s'agisse soit de la mise 
en œuvre d'actions limitées dans le temps, soit d'un 
surcroît extraordinaire de travail; 
  2° d'exécuter des tâches nécessitant une connaissance 
ou expérience de haute qualification; 
  3° de remplacer des membres du personnel statutaire 
ou contractuel pendant des périodes d'absence 
temporaire partielle ou totale; 
  4° d'accomplir des tâches auxiliaires ou spécifiques. 
  Les membres du personnel d'une entreprise publique 
autonome sont nommés ou engagés par ou en vertu 
d'une décision du conseil d'administration. 
 
§ 2. Les relations entre une entreprise publique 
autonome et les organisations syndicales 
représentatives de son personnel sont réglées dans le 
statut syndical arrêté par le conseil d'administration ou, 
le cas échéant, le Roi, conformément au présent titre. 

   
Art. 176. § 1er. Dans l'article 7 de l'arrêté royal n° 117 
du 27 février 1935 établissant le statut des pensions du 
personnel des établissements publics autonomes et des 
régies institués par l'Etat, modifié par les lois des 28 
avril 1958, 1er juillet 1971, 11 juillet 1975, 17 mai 
1976 et 15 juillet 1977, l'arrêté royal n° 429 du 5 août 

 Art. 176. § 1er. Dans l'article 7 de l'arrêté royal n° 117 
du 27 février 1935 établissant le statut des pensions du 
personnel des établissements publics autonomes et des 
régies institués par l'Etat, modifié par les lois des 28 
avril 1958, 1er juillet 1971, 11 juillet 1975, 17 mai 
1976 et 15 juillet 1977, l'arrêté royal n° 429 du 5 août 
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1986 et l'arrêté royal du 2 avril 1998, la mention 
"Régie des voies aériennes" est supprimée. 
 
§ 2.1. Pour l'application de ce paragraphe et des 
paragraphes suivants, il faut entendre par : 
 
1° " les membres du personnel " : les membres du 
personnel de Belgocontrol, ainsi que les membres du 
personnel de l'ancienne Régie des voies aériennes qui 
n'étaient pas affectés aux services en charge des 
activités au sol, titulaires d'une nomination à titre 
définitif ou d'une nomination y assimilée par ou en 
vertu d'une loi. 
 
2° "le Service des Pensions" : "le Service fédéral des 
Pensions"; 
 
§ 2.2. Les membres du personnel bénéficient, à partir 
du 1er janvier 2005, d'une pension de retraite à charge 
du Trésor public dans les mêmes conditions et selon 
les mêmes modalités que les fonctionnaires publics.  
 
§ 3. Belgocontrol virera un montant total de 
190.897.114 d'euros au profit de l'Etat, le 31 décembre 
2004 à minuit ou avant cette date. Cette cotisation 
patronale unique est une cotisation ordinaire de 
sécurité sociale en compensation des droits de pension 
de retraite accumulés jusqu'au 31 décembre 2004 des 
pensionnés à cette date ainsi que de ceux qui ont quitté 
l'entreprise et qui se sont constitués des droits de 
pension différés et des contrôleurs de la circulation 
aérienne qui sont en disponibilité obligatoire pour 
incapacité fonctionnelle. Le cas échéant, le Roi peut, 
pour l'ensemble des paiements ou une partie de ceux-
ci, reporter cette échéance d'une période de quatorze 
jours au plus et déterminer les modalités afférentes à 
cette prolongation. 
 
Belgocontrol est autorisée à contracter sous la garantie 
de l'Etat un emprunt d'un montant correspondant à la 
différence entre le montant visé à l'alinéa 1er et le 
montant des provisions pour les obligations de pension 
constituées par Belgocontrol. Cette différence entre le 
montant visé à l'alinéa 1er et le montant des provisions 
pour les obligations de pension constituées par 
Belgocontrol sont à considérer pour Belgocontrol 
comme des frais de restructuration qui conformément 
à l'article 58 de l'arrêté royal du 30 janvier 2001 portant 
exécution du code des sociétés, peuvent être portés à 
l'actif. Par dérogation à l'article 59 de l'arrêté royal 
précité, Belgocontrol peut amortir ces frais activés par 
tranches annuelles de minimum 10 %. 

1986 et l'arrêté royal du 2 avril 1998, la mention 
"Régie des voies aériennes" est supprimée. 
 
§ 2.1. Pour l'application de ce paragraphe et des 
paragraphes suivants, il faut entendre par : 
 
1° " les membres du personnel " : les membres du 
personnel de Belgocontrol, ainsi que les membres du 
personnel de l'ancienne Régie des voies aériennes qui 
n'étaient pas affectés aux services en charge des 
activités au sol, titulaires d'une nomination à titre 
définitif ou d'une nomination y assimilée par ou en 
vertu d'une loi. 
 
2° "le Service des Pensions" : "le Service fédéral des 
Pensions"; 
 
§ 2.2. Les membres du personnel bénéficient, à partir 
du 1er janvier 2005, d'une pension de retraite à charge 
du Trésor public dans les mêmes conditions et selon 
les mêmes modalités que les fonctionnaires publics.  
 
§ 3. Belgocontrol virera un montant total de 
190.897.114 d'euros au profit de l'Etat, le 31 décembre 
2004 à minuit ou avant cette date. Cette cotisation 
patronale unique est une cotisation ordinaire de 
sécurité sociale en compensation des droits de pension 
de retraite accumulés jusqu'au 31 décembre 2004 des 
pensionnés à cette date ainsi que de ceux qui ont quitté 
l'entreprise et qui se sont constitués des droits de 
pension différés et des contrôleurs de la circulation 
aérienne qui sont en disponibilité obligatoire pour 
incapacité fonctionnelle. Le cas échéant, le Roi peut, 
pour l'ensemble des paiements ou une partie de ceux-
ci, reporter cette échéance d'une période de quatorze 
jours au plus et déterminer les modalités afférentes à 
cette prolongation. 
 
Belgocontrol est autorisée à contracter sous la garantie 
de l'Etat un emprunt d'un montant correspondant à la 
différence entre le montant visé à l'alinéa 1er et le 
montant des provisions pour les obligations de pension 
constituées par Belgocontrol. Cette différence entre le 
montant visé à l'alinéa 1er et le montant des provisions 
pour les obligations de pension constituées par 
Belgocontrol sont à considérer pour Belgocontrol 
comme des frais de restructuration qui conformément 
à l'article 58 de l'arrêté royal du 30 janvier 2001 portant 
exécution du code des sociétés, peuvent être portés à 
l'actif. Par dérogation à l'article 59 de l'arrêté royal 
précité, Belgocontrol peut amortir ces frais activés par 
tranches annuelles de minimum 10 %. 
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Par dérogation à l'article 12, § 2, 2°, Belgocontrol n'est 
pas soumis à l'arrêté royal n° 517 du 31 mars 1987 
instaurant une prime annuelle sur les nouveaux 
engagements garantis par l'Etat de certaines 
institutions du secteur public, pour tout emprunt 
contracté dans le cadre des obligations de paiement 
visées à l'alinéa 1er à l'Etat. 
 
Le Roi peut prévoir que le versement visé à l'alinéa 1er 
peut être totalement ou partiellement effectués par le 
transfert à l'Etat d'instruments financiers désignés par 
le Roi sur la proposition du Ministre des Finances. 
  
§ 4. A partir du salaire dû pour janvier 2005, 
Belgocontrol est redevable d'une cotisation patronale 
équivalente à 35 %. Cette cotisation patronale est fixée 
sur la base des traitements ainsi que sur les autres 
éléments de la rémunération qui sont pris en 
considération pour le calcul de la pension de retraite. 
Les dispositions des articles 61 et 61bis de la loi du 15 
mai 1984 portant mesures d'harmonisation dans les 
régimes de pension s'appliquent à la cotisation 
patronale susmentionnée. 
 
Le pourcentage prévu à l'alinéa 1er pourra être revu en 
concertation avec Belgocontrol si la réglementation en 
matière de pension applicable au 31 décembre 2004 
sur la base de laquelle ce pourcentage a été fixé, devait 
être modifiée ou si le nombre et la composition des 
engagements statutaires dévient par rapport à 
l'hypothèse arrêté pour le calcul de base. 
 
La cotisation patronale visée à l'alinéa 1er est une 
cotisation ordinaire de sécurité sociale. 
 
§ 5.1. Si à un quelconque moment après le 1er janvier 
2005, les obligations de pension augmentent ou 
diminuent à la suite d'une initiative de Belgocontrol, 
Belgocontrol fera un paiement de compensation au 
Service fédéral des Pensions ou ce dernier fera un 
paiement de compensation à Belgocontrol. 
 
§ 5.2. Les situations visées au § 5.1 sont : 
 
a) Toute modification apportée à partir du 1er janvier 
2005 à l'initiative de Belgocontrol au statut pécuniaire 
entraînant une majoration des pensions de retraite à la 
suite de l'application de l'article 12 de la loi du 9 juillet 
1969 modifiant et complétant la législation relative 
aux pensions de retraite et de survie des agents du 
secteur public; 
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b) Majorations individuelles réelles de traitement au-
delà de l'évolution individuelle du traitement 
barémique qui est utilisée pour les calculs actuariels au 
31 décembre 2004 et au-delà de l'inflation; 
 
c) Plans sociaux. 
 
§ 5.3. Les paiements de compensation dont il est 
question au § 5.1 qui sont dus dans les cas énumérés 
au § 5.2 sont calculés et limités comme suit : 
 
A. Dans le cas visé au § 5.2, a, Belgocontrol paie au 
Service des Pensions du Secteur public la valeur 
actuelle de la majoration des pensions de retraite, pour 
les pensions de retraite immédiates et différées des 
anciens membres du personnel. Ce paiement de 
compensation est dû au moment où la majoration est 
payée effectivement pour la première fois aux 
bénéficiaires et uniquement pour les pensions de 
retraite en cours.  
 
B. Dans le cas visé au § 5.2, b, un paiement de 
compensation est dû pour toute nouvelle pension de 
retraite immédiate accordée à partir du 1er janvier 
2005, sur la différence entre la pension de retraite 
effectivement octroyée reliée à l'indice 138,01 et la 
pension de retraite déterminée sur la même base, mais 
avec un traitement moyen qui est le résultat de 
l'évolution normale du membre du personnel statutaire 
à travers les échelles de traitement à l'indice 138,01 
applicables chez Belgocontrol au 1er janvier 2005 et 
tenant compte des promotions connues à cette date. La 
valeur capitalisée des cotisations qui sont payées en 
vertu du § 4 sur la différence entre le traitement qui 
aurait été appliqué pour une évolution normale et le 
traitement augmenté réellement payé, est déduite pour 
le calcul des paiements de compensation le cas échéant 
dus par Belgocontrol. 
 
Si la période de référence pour le calcul de la pension 
de retraite se situe entièrement ou pour partie avant le 
1er janvier 2005, la pension théorique pour cette partie 
de la période de référence sera calculée sur les 
traitements réels pour cette période. 
 
Si le membre du personnel est entré en service au plus 
tôt le 1er janvier 2005, dans ce cas pour la 
détermination du traitement moyen qui est le résultat 
de l'évolution normale à travers les échelles de 
traitement à l'indice 138,01 applicables chez 
Belgocontrol au 1er janvier 2005, il est considéré que 

 
b) Majorations individuelles réelles de traitement au-
delà de l'évolution individuelle du traitement 
barémique qui est utilisée pour les calculs actuariels au 
31 décembre 2004 et au-delà de l'inflation; 
 
c) Plans sociaux. 
 
§ 5.3. Les paiements de compensation dont il est 
question au § 5.1 qui sont dus dans les cas énumérés 
au § 5.2 sont calculés et limités comme suit : 
 
A. Dans le cas visé au § 5.2, a, Belgocontrol paie au 
Service des Pensions du Secteur public la valeur 
actuelle de la majoration des pensions de retraite, pour 
les pensions de retraite immédiates et différées des 
anciens membres du personnel. Ce paiement de 
compensation est dû au moment où la majoration est 
payée effectivement pour la première fois aux 
bénéficiaires et uniquement pour les pensions de 
retraite en cours.  
 
B. Dans le cas visé au § 5.2, b, un paiement de 
compensation est dû pour toute nouvelle pension de 
retraite immédiate accordée à partir du 1er janvier 
2005, sur la différence entre la pension de retraite 
effectivement octroyée reliée à l'indice 138,01 et la 
pension de retraite déterminée sur la même base, mais 
avec un traitement moyen qui est le résultat de 
l'évolution normale du membre du personnel statutaire 
à travers les échelles de traitement à l'indice 138,01 
applicables chez Belgocontrol au 1er janvier 2005 et 
tenant compte des promotions connues à cette date. La 
valeur capitalisée des cotisations qui sont payées en 
vertu du § 4 sur la différence entre le traitement qui 
aurait été appliqué pour une évolution normale et le 
traitement augmenté réellement payé, est déduite pour 
le calcul des paiements de compensation le cas échéant 
dus par Belgocontrol. 
 
Si la période de référence pour le calcul de la pension 
de retraite se situe entièrement ou pour partie avant le 
1er janvier 2005, la pension théorique pour cette partie 
de la période de référence sera calculée sur les 
traitements réels pour cette période. 
 
Si le membre du personnel est entré en service au plus 
tôt le 1er janvier 2005, dans ce cas pour la 
détermination du traitement moyen qui est le résultat 
de l'évolution normale à travers les échelles de 
traitement à l'indice 138,01 applicables chez 
Belgocontrol au 1er janvier 2005, il est considéré que 



32 2291/001DOC 54 

2016 C H A M B R E   4 e  S E S S I O N  D E  L A  5 4 e  L É G I S L A T U R EK A M E R    4 e   Z I T T I N G  V A N  D E  5 4 e  Z I T T I N G S P E R I O D E 2017

 5 

ces échelles de traitement et cette évolution normale 
lui étaient applicables au moment de son engagement. 
 
Si la pension de retraite effectivement octroyée est 
supérieure à la pension théorique telle que décrite ci-
dessus, Belgocontrol est redevable de la valeur 
actuelle de la différence après application de la 
déduction mentionnée plus haut. Cette valeur actuelle, 
dont le mode de calcul est fixé par le Roi, par un arrêté 
délibéré en Conseil des Ministres, doit être payée au 
Service des Pensions du Secteur public.  
 
Si la pension de retraite effectivement octroyée est 
inférieure à la pension théorique, le Service des 
Pensions du Secteur public sera redevable à 
Belgocontrol de la valeur actuelle de la différence.  
 
C. Dans le cas visé au § 5.2, c, si à partir du 1er janvier 
2005, Belgocontrol autorise une nouvelle forme de 
congé préalable à la retraite, Belgocontrol devra payer 
la cotisation patronale telle que définie au § 4 sur le 
montant non réduit du traitement qui sert de base au 
calcul du montant de la pension. Pour les périodes qui, 
à la suite de l'application de l'arrêté royal n° 442 du 14 
août 1986 relatif à l'incidence de certaines positions 
administratives sur les pensions des agents des 
services publics ou d'autres réglementations 
similaires, ne relèvent pas totalement ou en partie du 
calcul de la pension, la cotisation patronale n'est pas 
due ou n'est due qu'au pro rata. 
 
§ 5.4. Les paiements de compensation dont il est 
question aux §§ 5.1 à 5.3, sont considérés comme des 
cotisations ordinaires de sécurité sociale. 
 
§ 5.5. Les facteurs actuariels sur la base desquels la 
valeur actuelle et la valeur capitalisée sont calculées 
sont déterminés par arrêté royal délibéré en Conseil 
des Ministres. 
 
§ 5.6. Les modalités plus précises de paiement sont, en 
exécution du présent arrêté, déterminées par arrêté 
royal.)  
 
§ 6. L'article 12bis de la loi du 28 avril 1958 relative à 
la pension des membres du personnel de certains 
organismes d'intérêt public et de leurs ayants droit ne 
s'applique pas à la restructuration des obligations de 
pensions de Belgocontrol.  
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§ 7. Par dérogation aux articles 33 et 34,  à partir 
du premier janvier 2017, toute nouvelle forme de 
mise en disponibilité avec traitement d’attente ou 
de congé préalable à la pension avec traitement 
d’attente accordés par Belgocontrol à ses membres 
du personnel, nommés dans les grades liés à la 
carrière de contrôleur de la circulation aérienne, 
doit être fixée par arrêté royal. 
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